
Liebe Klasse 7C, 

anbei die neuen Arbeitsaufträge für die Woche vom 23.06.20 – 30.06.20. Hierbei 

handelt es sich um die zwei letzten großen Themenbereiche für dieses Schuljahr. Dann 

werden wir nur noch wiederholen.  

 

Stunde 1: Einkauf von Werkstoffen 

- Schau dir das folgende Video an: 

https://www.youtube.com/watch?v=QYQUJR10x_Q&feature=youtu.be 

- Fülle anschließend das angefügte Arbeitsblatt aus. Vergleiche dann mit der Lösung. 

- Bearbeite die Übungsaufgaben dazu (Extrablatt). 

- Exkurs: Rabatt → Buch Seite 165 (WICHTIG: Rabatte werden nicht auf einem Konto 

gebucht, sie werden sofort vom Nettobetrag abgebucht!)  

 

Stunde 2: Verkauf von Fertigerzeugnissen 

- Lies im Buch Seite 169 -171 

- Fülle anschließend das angefügte Arbeitsblatt aus. Vergleiche dann mit der Lösung. 

- Bearbeite die Übungsaufgaben dazu (Extrablatt). 

  

Viel Spaß, 

J. Hilgart  

https://www.youtube.com/watch?v=QYQUJR10x_Q&feature=youtu.be


Merke: Der ____________  und sofortige _____________ 
von Werkstoffen stellt für das Unternehmen einen 

_____________ dar, der im  ___________ gebucht wird. 
Für jeden Werkstoff gibt es ein eigenes Konto:

AWR ___________________________________
AWH ___________________________________
AWF ___________________________________
AWB ___________________________________

Wichtig: Rabatte werden ______________________ und 
nicht _____________________!

Wir kaufen Werkstoffe ein!

Wir kaufen zur Herstellung unserer 
Produkte Werkstoffe ein und verbrauchen
sie bei der Produktion.

Rohstoffe z. B. ____________________
Hilfsstoffe z. B. ___________________
Fremdbauteile z. B. _________________
Betriebsstoffe z. B. _________________

Geschäftsfall: Einkauf von Holz auf Rechnung, 10.500,00 € netto.
Warenwert, netto

+ VORST 

= RB 

Buchungssatz:

Geschäftsfall 2: Wir zahlen Holzleim in Höhe von 200,00 € netto bar. (→ Nebenrechnung auf Rückseite!)



Wir kaufen Werkstoffe ein!

Wir kaufen zur Herstellung unserer 
Produkte Werkstoffe ein und verbrauchen
sie bei der Produktion.

Rohstoffe z. B. Holz
Hilfsstoffe z. B. Leim
Fremdbauteile z. B. Schrauben
Betriebsstoffe z. B. Strom, Wasser

Geschäftsfall: Einkauf von Holz auf Rechnung, 10.500,00 € netto.
Warenwert, netto       10.500,00 € 100 %

+ VORST                       1.995,00 € 19 %

= RB 12.495,00 € 119 %

Buchungssatz:

Geschäftsfall 2: Wir zahlen Holzleim in Höhe von 200,00 € netto bar. (→ Nebenrechnung auf Rückseite!)

Merke: Der Einkauf und sofortige Verbrauch von Werkstoffen 
stellt für das Unternehmen einen Aufwand dar, der im Soll 

gebucht wird. 
Für jeden Werkstoff gibt es ein eigenes Konto:

AWR Aufwendungen für Rohstoffe
AWH Aufwendungen für Hilfsstoffe
AWF Aufwendungen für Fremdbauteile
AWB Aufwendungen für Betriebsstoffe

Wichtig: Rabatte werden sofort abgezogen und nicht gebucht!

AWH 200,00 €
VORST 38,00 € an KA 238,00 €

AWR 10.500,00 €
VORST 1.995,00 € an VE 12.495,00 €



Übung zum Einkauf von Werkstoffen



Wir verkaufen unsere ______________________________! 

Buchungssatz: 

Ertragskonto: 
_____________________
_____________________
_____________________
_____________________
_____________________ 
 

GrillMaster e. K.

Rechnung NR.: 117205

Datum:03.06.2019

Pos. Menge Leistung Einzelpreis (€) Gesamtpreis (€)
1 30 Gasgrill 500,00 15.000,00

15.000,00

+ Umsatzsteuer 19,00% 2.850,00

Rechnungsbetrag 17.850,00

Firma

Bauhaus Baumgartner

Gewerbestr. 14

94327 Bogen

Grillmaster e. K., Pestalozzistr. 19, 94327 Bogen

Zahlungsbedingungen: Innerhalb von 8 Tagen 2 % Skonto/30 Tage rein netto;

Die gelieferte Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum des Unternehmens.

Lieferung „frei Haus“ - Rechnungsdatum entspricht Lieferdatum

Erfüllungsort und Gerichtsstand ist Würzburg beim Amtsgericht Würzburg: HRA 2008

Steuernummer: 9/257/114/70506 - USt-ID-Nr. DE123987665

Pestalozzistr. 19

94327 Bogen

Tel.: 0931 883-45

Fax.: 0931 883-46

Kreditbank Straubing

IBAN: DE02790800010000154331 

BIC: HGENDEDA

E-Mail: grillmaster@t-online.de

Fertigerzeugnisse  
= __________________________________________ 
___________________________________________
___________________________________________ 

Beim Verkauf der Fertigerzeugnisse werden Leistungen ________________________ und 
dabei _____________________________ erzielt (= betrieblicher Wertezuwachs).  
 
Die Umsatzerlöse stellen  _______________  dar, die das Eigenkapital ______________.  
Der Verkauf von FE wird auf dem neuen Ertragskonto ________________________ 

___________________________________________im ________________ gebucht! 

https://www.google.de/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwj_06CekcriAhUEC-wKHX3kBVkQjRx6BAgBEAU&url=https://de.fotolia.com/tag/freirau&psig=AOvVaw0GHGvFpU6GFdr3JiJxwGE5&ust=1559542103014809


Wir verkaufen unsere Fertigerzeugnisse! 

Buchungssatz: 

Ertragskonto: 
- Mehrung im Haben 
- Minderung im Soll 
- Kein Anfangsbestand! 
- Immer Nettobeträge! 

GrillMaster e. K.

Rechnung NR.: 117205

Datum:03.06.2019

Pos. Menge Leistung Einzelpreis (€) Gesamtpreis (€)
1 30 Gasgrill 500,00 15.000,00

15.000,00

+ Umsatzsteuer 19,00% 2.850,00

Rechnungsbetrag 17.850,00

Firma

Bauhaus Baumgartner

Gewerbestr. 14

94327 Bogen

Grillmaster e. K., Pestalozzistr. 19, 94327 Bogen

Zahlungsbedingungen: Innerhalb von 8 Tagen 2 % Skonto/30 Tage rein netto;

Die gelieferte Ware bleibt bis zur vollständigen Bezahlung Eigentum des Unternehmens.

Lieferung „frei Haus“ - Rechnungsdatum entspricht Lieferdatum

Erfüllungsort und Gerichtsstand ist Würzburg beim Amtsgericht Würzburg: HRA 2008

Steuernummer: 9/257/114/70506 - USt-ID-Nr. DE123987665

Pestalozzistr. 19

94327 Bogen

Tel.: 0931 883-45

Fax.: 0931 883-46

Kreditbank Straubing

IBAN: DE02790800010000154331 

BIC: HGENDEDA

E-Mail: grillmaster@t-online.de

Fertigerzeugnisse  
= Fertigerzeugnisse oder eigene Erzeugnisse werden in 
der eigenen Produktion hergestellt und an Kunden 
verkauft! 

Beim Verkauf der Fertigerzeugnisse werden Leistungen umgesetzt (Umsatz) 
und dabei Einnahmen (Erlöse) erzielt (= betrieblicher Wertezuwachs).  
Die Umsatzerlöse stellen Erträge dar, die das Eigenkapital erhöhen.  
Der Verkauf von FE wird auf dem neuen Ertragskonto UEFE (=Umsatzerlöse 
für eigene Erzeugnisse) im Haben gebucht! 

FO 17.850,00 €  an UEFE 15.000,00 € 
         UST  2.850,00 € 

S          FO  H 

S          UEFE H 

S          UST  H 

1. FO 15.000,00 

1. UEFE 17.850,00 € 
      UST 

1. FO 2.850,00 € 
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